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Anfrage gemiR § 56 NKomVG; Anfrage 098/XIX

Vereinbarung zwischen dem Landkreis Hildesheim (LK) und den Stidten, Samtgemeinden und Ge-
meinden iiber die Bereitstellung von Wohnraum zur Vermeidung von Obdachlosigkeit fiir Fliichtlinge
aus der Ukraine

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 09.01.2023 stellen Sie folgende Anfrage:
Sehr geshrter Herr Landrat Lynack,

in der Vorlage 350/XIX vom 23.11.2022 heiflt es:
~Zu weiteren kommunalen SGB li-Leistungen (u. a. einmaligen Kosten der Unterkunft und auch
.einmalige Beihilfen — insbesondere flir Hausrat fir selbst angemietete Wohnungen) erfoigt keine
zusiitzliche Kosteniibernahme. Auch ist momentan nicht absehbar, ob die zur Verfiigung gestell-
ten und weiteren angekiindigten Bundesmittel die bereits geleisteten und weitere Aufwendungen
(u. a. Herrichtungskosten) sowie die zu erwartenden deutlichen Kostensteigerungen bedingt
durch die Energiekrise auch vollumfénglich abdecken werden.”
§ 2 Abs 2 der Vereinbarung regelt: _

«{2) Die Kosten, die dem LK und der Stadt Hildesheim im Rahmen der Erfiillung der Aufgabe nach
'§ 1 Abs. 1 entstehen, tragen der LK und die Gemeinden einschliefilich Stadt Hildesheim nach
Mafgabe des in § 3 aufgesteliten Verteilungsschlissels gemeinsam. Damit wird einer gerechten
Lastenverteilung auf alle Parteien Rechnung getragen.” :

in § 1 Abs. 1 der Vereinbarung ist bestimmt: - ‘

{1) Die Parteien sind sich einig, dass die Versorgung mit Wohnraum von aus der Ukraine Ge-
fllichteten im Leistungshezug des SGB Il und SGB Xl durch den LK und die Stadt Hildesheim
(fiir das Stadtgeb:et) erfolgt, um eine Obdachlosigkeit zu vermeiden.*

Allgemeine Sprechzeiten & Kontakt

Mo 8.30-15 Uhr - Di und Fr 8.30-12.30 Uhr - Do 8.30-16.30 Uhr sowie nach Vereinbarung bis 18 Uhr - Mi geschlossen
Vermittlung 05121 309-0 - Fax Hildesheim 05121 309-2000 - Fax Alfeld 05181 704-8008 - www.landkreishildesheim.de
Sparkasse Hildesheim Goslar Peine: IBAN: DE0O8 2595 0130 0000 0016 14 - BIC: NOLADE21HIK

Volksbank eG Hildesheim-Lehrte-Pattensen IBAN DE95 2519 3331 4014 4453 00 - BIC GENODEF1PAT

Postbank Hannover - IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 - BIC: PBNKDEFF



Wir bitten Sie um Beantwortung folgender Fragen:

Wozu erfolgt aufgrund welcher Regelungen in welcher Hohe eine zusétzliche Kosteniibernahme?
Beabsichtigen Sie, die Kosten fiir Verpflegung auf die Stadte und Gemeinden ab 01.06.2022
umzulegen, obwohl die in § 2 Abs. 2 der o. a. Vereinbarung genannten Kosten, keine umlagefa-
higen Kosten fiir die Versorgung mit Wohnraum® sind (siehe § 2 Abs. 2 der-o. a. Vereinbarung)?
Werden die Kostenrechnungen nach § 3 Abs. 2 der o. a. Vereinbarung fiir die Stidte und Ge-
meinden nachvoliziehbar sein hinsichtiich Héhe und Erforderlichkeit sowie insbesondere dahin-
gehend, welche Kosten fiir freiwillige Leistungen in welchem Zeitraum und an welchem Ort an-
gefallen sind und auf welcher Grundlage in welcher Hohe vom Bund oder Land ibemommen
werden? : -1
In welcher Hohe sind beim Landkreis Kosten fir Fliichtlinge aus der Ukraine angefallen a) in 2022
insgesamt und b) im Juni 2022 fiir die Erbringung von Leistungen nach § 22 SGB 1?7 In welcher
Héhe (in Euro und Prozent) wurden/werden diese Kosten a) vom Bund und b) vom Land erstatiet?
Wie wirken sich fiir den Landkreis die a) vom Bund und b) vom Land am 23.09.2022 beschlosse-
nen héheren Zuwendungen fiir die Fliichtlinge aus?
In welcher Hghe sind in 2021 und 2022 Ertréige a) aus den Schliisselzuweisungen und b) aus der
Kreisumlage b&i oder fiir die Erbringung welcher Lelstungen nach dem Sozialgesetzbuch genutzt
worden?
In welcher Héhe sind in 2021 und 2022 die Ertrége a) aus den Schiiisselzuweisungen und b) aus
der Kreisumlags fiir die Erbringung welcher freiwilligen Leistungen nach § 5 Abs. 1 Nr. 4 NKomVG
im Bereich der Sozialhilfe genutzt bzw. verwendet worden? Welche Einsparmdglichkeiten sind
hier nach Auffassung der Verwaltung gegeben? -

Begriindung: ,

.Die kommunalen Tréger nehmen die mit der Tragerschaft nach dem Zweiten Buch des Sozial-
gesetzbuchs verbundenen Aufgaben im eigenen Wirkungskreis wahr” (§ 1 Abs. 3 Nds. AG SGB
Il). Fir die Erfallung von Aufgaben im eigenen Wirkungskreis hat der Landkreis einen weiten
Splelraum fiir freiwillige Leistungen. Im Sozialrecht hat der Landkreis diesen Spielraum in der
Vergangenheit parteiiibergreifend weitgehend genutzt: ohne dafiir die Stiidte und Geméinden
zusétzlich zur Kreisumlage zu belasten.

Die CDU-Fraktion ist nach wie vor der Auffassung,-dass die 0. a. Versinbarung nicht erforderlich
ist. Zumindest ist die Erforderlichkeit in keiner Weise dargelegt. Soweit die Kosten nicht durch
besondere Zuweisungen von Bund und Land ibernommen werden, sind sie durch die Schiissel-
zuweisungen gedeckt oder durch die von den Stéidten und Gemeinden gezahite Kreisumlage
finanziert, die in 2023 eine Rekordhéhe emeicht.

2021 betrugen die Einnahmen des Landkreises aus der Kreisumlage und der Schlilsselzuwei-
sung 272.007.690 € Fir 2022 waren es 283.998.500 € und fiir 2023 betrigt der Ansatz
291.310.100 €.

Die in der 0. a. Vereinbarung vorgesehens Kostenbeteiligung der Stidte und Gemeinden l&uft
darauf hinaus, dass die Stddte und Gemeinden fiir eine Aufgabe mehrfach zur Kasse gebeten
werden.

Zudem bestehen erhebliche Zweifel an der RechtmaRigkeit der Vereinbarung; da vor der Be-
schlussfassung Anfragen zu den Kosten nicht bzw. nicht richtig oder sogar.irrefiihrend beantwor-
tet wurden. Hierzu sishe u. a. Blum in Niedersachsisches Kommunalverfassungsgesetz, 4. Aul-
lage, § 56 Rn 9: ,Ist die Auskunftsverweigerung rechtswidrig, so sind Beschliisse, in deren Vorfeld
~ und zu deren Gegenstand die Auskunft erbeten wurde, nichtig (VG Oldenburg, B. vom 2.4.2004
-2 B 1229)."



Es widerspricht auch dem Haushaltsrecht, wenn sich Stéidte und Gemeinden in einem Vertrag
unbefristet zu Zahlungen verpflichten, die bei Vertragsabschluss in der Hohe und Zusammenset-
zung nicht eindeutig bestimmt sind.

Die CDU-Kreistagsfraktion hat wiederholt und auch zum Haushalt 2023 beantragt: ,Soweit die
Gemeinden zur Unterbringung oder Betreuung von Fliichtlingen MaRnahmen treffen, weil die An-
gebote anderer Stellen fir die Betreuung nicht ausreichen, férdert bzw. unterstiitzt der Landkreis
dies in 2023 als freiwillige Leistung im Rahmen eines Budgets in Hohe von 2 Mio. Euro pro Jahr.”
Dies haben SPD, Griine usw. abgelehnt. Die CDU-Kreistagsfraktion hat zum Haushalit 2023 auch
beantragt: Es ist eine globale Minderausgabe einzuplanen in Hohe von 1 % und max.
4.000.000 € bei den Aufwendungen fiir die Pflichtaufgaben im eigenen Wirkungskreis. Ausge-
nommen davon sind Aufwendungen fiir konkrete Vorgaben des Kreistages oder Kreisausschus-
ses (z. B. Zuwendungen fur die Kinderbetreuung).“ SPD, Griine usw. haben auch diesen Vor-
schlag abgelehnt und keinen eigenen einzigen Vorschlag unterbreitet, wo die Kreisverwaltung
Kosten einzusparen hat.

Der Landrat verweigert seit nunmehr ca. einem Jahr u.a. die Beantwortung der Frage (siehe z.
B. Anfrage der CDU-Fraktion Nr. 21/XIX vom 14.02.2022). ,Wie hoch waren im Jahr 2020 bei
welchen Amtern die Aufwendungen fiir freiwillige Leistungen im eigenen Wirkungskreis? Durch
welche konkreten Maflnahmen waren sie verursacht worden®

im Ubrigen ist der Landrat von der CDU-Fraktion am 02.12.2022 gefragt worden: Welche Kosten
I. 8. d. Vereinbarung zur Vermeidung von Obdachlosigkeit flr Flichtlinge aus der Ukraine sind
im Juni 2022 in welchen Orten und fiir welche Leistungen und wie viele Personen angefallen
oder zu erwarten?” Die Anfrage ist bis zur Kreistagssitzung am 08.12.2022, in der die Vereinba-
rung beschlossen wurde, und auch danach nicht beantwortet worden. Am 20.12.2022 erhlenen
wir nun zur Antwort, die Einhaltung der Frist gem. § 18 Abs. 2 Geschéftsordnung fiir-den Krens-
tag, eine Anfrage innerhalb von drei Wochen schriftlich zu beantworten, ist aufgrund der Komple-
xitat der Anfrage nicht moglich.” Daraus ergibt sich, dass die Kreisverwaltung die nach der o. a.
Vereinbarung zu verteilenden Kosten fiir den Monat Juni 2022 bis heute angeblich nicht kennt.

Es ist ochnehin fraglich, ob der Kreistag der Vereinbarung liberhaupt zugesfimmt hatte, wenn er
vom Landrat volisténdig iiber alle dafiir relevanten Umsténde informiert worden wére: Mit dem
Gesetz vom 23.09.2022 hat der Landtag den Landkreisen fiir die FlGchtlinge aus der Ukraine
wesentlich hohere Mittel als bisher zugesagt. Trotzdem hat der Landrat in seinen Vorlagen vom
26.09. und sogar noch vom 23.11.2022 nur von einem Gesetzentwurf gesprochen,
Mit der Anfrage der CDU-Fraktion Nr. 96 vom 05.12.2022 ist der Landrat gefragt worden, aus
‘welchen Griinden er dem Kreisausschuss am 26.09.2022 und dem Kreistag am 29.09.2022 so-
wie in seiner Antwort vom 30.09.2022 nicht gesagt habe, dass das Gesetz bereits am 23.09.2022
beschlossen wurde und der Landkreis wesentlich hohere Mittel erhdlt? In seiner Antwort vom
20.12.2022 ‘erklért er nun: Aufgrund der ausstehenden Verdffentlichung handelte es sich am
26.09.2022 und am 29.09.2022 noch um einen Gesetzesentwurf im Gesetzgebungsverfahren.
Der konkrete Sachstand im Gesetzgebungsverfahren war nicht Gegenstand der Beratungen in
den v. g. Sitzungen.” Dieser unvertretbaren Behauptung des Landrates steht zwei Griinde entge-
gen: 1.. Artikel 6 des 0. a. Geselzes vom 23.09.2022 lautet: .Dieses Gesetz tritt am Tag nach
seiner Verkiindung in Kraft." Der Gesetzgeber hatte also keinen Zweifel daran, dass er mit der
Abstimmung am 23.09.2022 ein Gesetz beschlossen bzw. verabschiedet hatte.
2. Artikel 45 unserer Verfassung (Ausfertigung, Verkindung, In-KraR-Treten) bestimmt: ,Die ver-
fassungsmaRig beschlossenen Gesetze sind unverziiglich von der Prisidentin oder dem Prasi-
denten des Landtages auszufertigen und von der Ministerprisidentin oder dem Ministerpréisiden-
ten im Gesetz- und Verordnungsblatt zu verkiinden.” Also: Gesetzentwiirfe werden nicht ausge-
fertigt und nicht verkindet. -3



Eine Zusténdigkeit der Stadte und Gemeinden fiir eine Ubernahme der Kosten ist auch bis heute
rechtlich nicht begriindet worden. Und das, was die Verwaltung fiir eine Zusténdigkeit der Stadte
und Gemeinden ins Feld fiihrt, sind zum Teil lediglich Behauptungen: in der dffentlichen Sitzung
des Ausschusses fir Jugend, Soziales und Gesundheit am 15.09.2022 wurde {ber die Unter-
kunft, Verpflegung etc. fiir die gefliichteten Menschen aus der Ukraine seit dem 01.06.2022 ge-
sprochen. Hinsichtlich der vom Land nach Hildesheim verbrachten Fliichtlinge teilte die Verwal-
tung mit: Die Leistungen fiir Kosten der Unterkunft, Verpflegung etc. sind beim Jobcenter von
den Betroffenen zu beantragen. Von dort aus erfolgt auch die Zahlung. Eine Wohnungsvermitt-
lung findet von hier aus nicht statt. Demzufolge sind die Gefliichteten von dem Moment an Woh-
nungslos, sobald.der Antrag beim Jobcenter gestelit wurde. Um die Beschaffung von Wohnraum
muss sich der Personenkreis selbst bemiihen. . _

Damit wird von der Verwaltung quasi gesagt: Wer einen Anspruch auf eine Wohnung hat und
beim Landkreis Hildesheim einen Antrag stellt, der erhalt die Antwort: ,Schdner Antrag, sie haben
nach dem SGB 1l einen Anspruch auf eine Wohnung, wir haben aber keine Wohnung und miissen
ihnen auch keine besorgen; da sie einen Antrag gestellt haben, sind nun obdachlos und werden
in einer Tumhalle untergebracht; die Kosten dafiir habe nun die fiir die Obdachlosigkeit zustdn-
dige Gemeinde zu tragen, obwohl der Landkreis die Kosten fiir Wohnung und Heizung nach dem
SGB Il vom Bund und Land erstattet bekommt. '

Mit dieser unglaublichen Auffassung steht unser Landkreis wohi allein.

Véllig unbegriindet und irrig ist auch die Behauptung der Kreisverwaltung, .um die Beschaffung
von Wohnraum muss sich der Personenkreis selbst bemihen.” Dies Behauptung widerspricht
schlicht den Vorgaben sowie Sinn und Zweck des Sozialrechts: siehe Prof. Dr. Wolfgang Spell-
brink (bis August 2021 Vorsitzende Richter am Bundessozialgericht) in KassKomm/Spellbrink §
14 SGB | Rn. 3-5).

Es war und ist selbstverstindlich die Aufgabe der Sozialbehdrden, die Leistungsberechtigten
aktiv zu unterstiitzen. Und selbst dann, wenn das SGB Il vom Sozialamt keine aktive Hilfe ver-
langen wiirde, ist eine solche Hilfe auf jeden Fall freiwillig méglich. Zudem besteht ein auch fiir

die Sozialbehdrden bindendes humanitires Gebot, sich aktiv um Wohnraum fiir die Fliichtlinge
Zu bemihen.

Mit freundlichen Griien

gez. Friedhelm Prior
Fraktionsvorsitzender

Antwort der Verwaltung:

1) Wozu erfolgt aufgrund welcher Regelungen in welcher Héhe eine zusitzliche Kosteniibernahme?
In der ,Vereinbarung zwischen dem Landkreises Hildesheim (LK) und den Stddten, Samtgemeinden
und Gemeinden Uber die Bereitstellung von Wohnraum zur Vermeidung von Obdachlosigkeit fiir
Flichtlinge aus der Ukraine“, siehe Vorlage 350/XIX, wurde beschrieben, welche Kosten dem Grunde
nach fiir die Unterbringung der Vertriebenen aus der Ukraine entstehen. In weiteren Antworten der
Verwaltung, zuletzt vom 10.01.2023 zu lhrer Anfrage Nr. 93/XIX, wurde diesseitig dargelegt, in wel-
cher Hohe nach derzeitigem Stand diese tatsichlich entstanden sind, bzw. die Hohe der Hochrech-
nung zu den Planwerten der Einzelpositionen wurde tabellarisch mitgeteilt. Im Weiteren erfolgten
Ausfiihrungen zu dem Stand zu den spezialgesetzlichen Erstattungsregelungen nach dem SGB i,



2)

3)

4)

5)

SGB XIl und dem Nds. AG SGB Il und NFAG. Aktualisierungen haben sind zwischenzeitlich nicht erge-
ben.

Beabsichtigen Sie, die Kosten fiir Verpfleguhg auf die Stadte und Gemeinden ab 01.06.2022 umzu-
legen, obwohl die in § 2 Abs. 2 der o.a. Vereinbarung genannten Kosten, keine umlagefihigen Kos-
ten ,fiir die Versorgung mit Wohnraum* sind (siehe § 2 Abs. 2 der o.a. Vereinbarung)?

In § 1 Abs. 2 der o.g. Vereinbarung wurde bereits darauf hingewiesen, dass auch eine ausreichende
Verpflegung des Personenkreises sichergestellt wird, sofern dies bedingt durch die Unterbringungs-
art erforderlich ist. Dies betrifft insbesondere die Unterbringungen in den GroRunterkiinften (z. B.

‘Hotels, Pensionen) und in Notunterkiinften (z.B. Sporthallen). Hier ist es den untergebrachten Perso-

nen aufgrund ordnungsrechtlichen Vorgaben nicht gestattet, sich auf den Zimmern bzw. in den ent-.
sprechend abgeteilten Bereichen der Sporthallen selbst zu versorgen. Die Verpflegung kann hier nur
durch den Betreiber der Einrichtung/beauftragten Caterer erfolgen. Der hierfiir entstehende Auf-
wand ist insofern Teil der Versorgung mit Wohnraum und ist entsprechend in den Kosteniibersichten
ausgewiesen.

Werden Kostenrechnungen nach § 3 Abs. 2 der o.a. Vereinbarung fiir die Stadte und Gemeinden
nachvollziehbar sein hinsichtlich der Héhe und Erforderlichkeit sowie insbesondere dahingehend,
welche Kosten fiir freiwillige Leistungen in welchem Zeitraum und an welchem Ort angefallen sind
und auf welcher Grundlage in welcher Hohe vom Bund oder Land libernommen werden?

Es ist vorgesehen, die KoSténaufsteIIung in Form einer tabellarischen Dafrstell_ung zu erstellen. Dabei
soll auf die Systematik zuriickgegriffen werden, die bereits bei der Beantwortung der Anfrage 93/XIX
genutzt wurde: , Kostenzusammenstellung Ukraine anonymisiert Stand 28.12.2022“

In welcher Héhe sind beim Landkreis Kosten fiir Fliichtlinge aus der Ukraine angefallen

a) in 2022 insgesamt und

b) imJuni 2022

fiir die Erbringung von Leistungen nach § 22 SGB lI?

Hierzu verweise ich auf thre Anfrage 93/XIX vom 2.12.2022, die zu Ziff.1 inhaltlich dieselbe Frage um-
fasst. Im Rahmen der Beantwortung der Anfrage 93/XIX -wurde hierzu eine tabellarische Darstellung
der Kosten libermittelt. Die Beantwortung der Anfrage 93/XIX erfolgte am 10.01.2023 und lag lhnen
daher offenbar zum Zeitpunkt der Ausfertigung der Anfrage 96/XIX am 9.1.2023 noch nicht vor. In
der ,Kostenzusammenstellung Ukraine anonymisiert Stand 28.12.2022 sind die erfragten Kosten fiir
den Monat Juni und summarisch fiir 2022 dargestellt.

In welcher Héhe (in Euro und Prozent) wurden/werden diese Kosten

a) vom Bund und

b) vom Land

erstattet? '

Hierzu verweise ich ebenfalls auf die Antwort der Verwaltung vom 10.01.2023 zu lhrer Anfrage
93/XIX, dort Nr. 1.2. Die konkreten Betrage in Euro konnen zum gegenwartigen Zeitraum noch nicht
beziffert werden. Insbesondere die Erstattungen des Landes Niedersachsen zu § 6 Nds. AG SGB |l
werden landesseitig voraussichtlich im Mai/Juni 2023 mitgeteilt.



6)

7)

Wie wirken sich fiir den Landkreis die

a) vom Bund und

b) vom Land

am 23.09.2022 beschlossenen héheren Zuwendungen fiir die Fliichtlinge aus?

Der Nds. Landtag hat in seiner Sitzung am 23.09.2022 iiber das Gesetz zur Anderung des Nds. Geset-
zes liber den Finanzausgleich, des Aufnahmegesetzes und des Nds. AG SGB 11/§ 6b BKGG beschlos-
sen. Auch hierzu verweise ich auf die in der Antwort der Verwaltung vom 10.01.2023, Nr. 1.2. darge-
stellte ,Sdulen-Lésung”.

In welcher Hohe sind in 2021 und 2022 Ertrige
a) ausden Schliisselzuweisungen und

b) aus der Kreisumlage

bei oder fiir die Erbringung welcher Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch genutzt worden?

Die Ertrége aus der Schliisselzuweisung und die Ertrige aus der Kreisumlage dienen als allgemeine
Deckungsmittel im Ergebnishaushalt. Die Ertrage aus Schliisselzuweisungen und Kreisumlage unter-
liegen keiner Zweckbindung fiir bestimme Aufwendungen. Daher kann nicht konkret gesagt werden,
welche Anteile dieser Ertrége jeweils fur Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch bzw. firr Leistungen

‘nach § 5 Abs. 1 Nr. 4 NKomVG verwendet worden sind.

8)

9)

Der

Mit

.

In welcher Héhe sind in 2021 und 2022 die Ertriige

a) aus den Schliisselzuweisungen und

b) aus der Kreisumlage

fiir die Erbringung welcher Leistungen nach § 5 Abs. 1 Nr. 4 NKomVG im Bereich der Sozialhilfe ge-
nutzt bzw. verwendet worden? |
Siehe hierzu die Ausfilhrungen unter Nr. 7.

Welche Einsparmdglichkeiten sind hier nach Auffassung der Verwaltung gegeben?

Die Verwaltung hat bereits vertragliche Bindungen mit Vermietern und dergleichen, welche bislang
fiir die-Bereitstellung der GroRunterkiinfte/Notunterkiinfte geschlossen wurden, befristet. Diese en-
den entsprechend den einzelvertraglichen Regelungen im'Jahresve'rIauf 2023. Es jedoch zu beachten,
dass aktuell nicht abschlieBend beurteilt werden kann, ob Vertragsverldngerungen/-ausweitungen
oder weitere Vertragsheendigungen erforderlich sind. Dazu unterliegen die lokalen Auswirkungen
des Ukraine-Konfliktes auf den Bereich des Landkreises Hildesheim stindigen Schwankungen.

Zeitaufwand fiir die Beantwortung der Anfrage 098/XIX belief sich auf 3 Stunden.

freundlichem GruR

Lynack



